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Winterthur, 25. Februar 2021



Jahresbericht 2020


Das Jahr 2020 wird in die Geschichte eingehen - als spannendes, aber auch herausforderndes Jahr. 
Manches wurde organisiert, verschoben und dann doch abgesagt. Einige Anlässe konnten wir trotz allen Widrigkeiten durchführen.

Aus den verschiedenen Ressorts gibt es Folgendes zu berichten:


Finanzen und Mitgliederverwaltung

2020 schloss mit einem Überschuss von über CHF 6'500.- ab. Die Referentenhonorare fielen dieses Jahr wegen Covid19 komplett weg. Beim Lerne Lernen Seminar wurde ein Überschuss von CHF 868.35 erzielt. Aufgrund der grossen Nachfrage wurde ein zusätzliches Fortsetzungsseminar angeboten. Es gab keine Anträge für Vergabungen, dementsprechend auch keine Auszahlungen.

Per Ende 2020 haben wir knapp 400 Mitglieder. Die Neu-Eintritte sind vor allem im Zusammenhang mit den Lerne Lernen Kursen, welche für die Mitglieder kostengünstiger sind. Die Anzahl der Austritte war im 2020 etwas höher als die der Eintritte.


Informatik und Auftritt

Auch aus Sicht der Informatik war es ein sehr spannendes Jahr.
Notgedrungen mussten wir die erste Onlinemitgliederversammlung durchführen. Die hohe Teilnehmerzahl war ausserordentlich erfreulich.
Als Nachfolger von Suzana Tasevski konnten wir Laurenz Zellweger gewinnen.
Nachdem er die bestehende Webseite von Suzana übernommen hat, war schnell klar, dass das Backend, die Eingabemaske für die Inhalte der Webseite, für Laien und Nicht-Programmierer*innen eine Zumutung darstellt. Das befeuerte die Idee, dass die Webseite neu mit dem Tool «WIX» gemacht werden könnte. Dieses Tool wurde in der Vorstandssitzung vom 12.12.2020 vorgestellt und vom Vorstand befürwortet. Es beinhaltet neben der Möglichkeit, die E-Mails und die Inhalte der Webseite zu verwalten auch ein Eventtool, mit einer direkten Zahlungsmethode (Kreditkarten). Das würde den administrativen Aufwand für die Betreuung der Events massiv reduzieren. Ebenso sind automatisierte Mails möglich, so dass nach der Bestellung oder kurz vor dem Event eine Mail verschickt werden kann. 

Die Flyer wurden einem Redesign unterzogen, so dass künftig alle Flyer einheitlich erscheinen und die Anbieter lediglich mit einem Logo und einem Bild vertreten sind und die EMW stärker in Erscheinung tritt. 
Zum selben Zweck wurde auch ein A6- Flyer erstellt und gedruckt, der mit den Bildern der drei Schulhäuser und dem Logo auf die Aktivitäten der EMW aufmerksam macht und an den Anlässen abgegeben werden kann. 

Im 2021 sollen die Events über die neue Webseite beworben und verwaltet werden. Neu wurde bestimmt, dass sich die Teilnehmenden für alle Anlässe anmelden müssen. Dies einerseits, um die Teilnehmerzahlen besser zu erfassen, andererseits auch wegen der Covid-19-Massnahmen, so dass sich die Teilnehmenden am Event nicht nochmals registrieren müssen.


Koordinationsstelle

Csaba Mester ist unsere Koordinationsstelle. Er hat den Kontakt zu den Sekretariaten der drei Schulen verstärkt und Prozesse betreffend Kommunikation und den Versand der Flyer definiert. 
Die Flyer werden neu in Winterthur gedruckt, was sich nicht nur bezüglich Einhaltung der Termine bewährt hat. Auch wurde der Link zur Papiermanufaktur Winterthur (Sortierauftrag) neu ausgerichtet und die verschiedenen Verteilerkonzepte der Mittelschulen abgeklärt.
Gerne würden wir die Zusammenarbeit mit den Schülerorganisationen wieder verstärken, aber einerseits ist die Kontaktaufnahme coronabedingt erschwert, andererseits brauchen wir im Vorstand neue personelle Ressourcen, damit wir auch diesen Kontakt wieder verstärkt pflegen können.
 

Taktik- und Sicherheitstraining

Mit der in Winterthur ansässigen Firma „yourpower“ organisieren wir schon seit zehn Jahren erfolgreich das Sicherheitstraining für Schülerinnen und Schüler. Der Termin im März 2020 konnte leider aufgrund von Covid19 nicht durchgeführt werden. Umso mehr hat es uns gefreut, dass wir am 7. November das Taktik- und Sicherheitstraining (mit Maskenpflicht) mit einem Anmelderekord von 19 Teilnehmerinnen und Teilnehmern durchführen konnten. Die Jugendlichen lernten an diesem Nachmittag in realistischer Umgebung und unter fachkundiger Anleitung das Verhindern oder Meistern von brenzligen Situationen im Ausgang.


Lerne Lernen

Auch in diesem Jahr hat Frau Nina Schwab die Seminare Lerne Lernen geleitet, selbstverständlich unter Einhaltung der Schutzmassnahmen. Das halbtägige Basisseminar wurde in vier Veranstaltungen durchgeführt. Das Fortsetzungsseminar stiess auf so grosses Interesse, dass wir es sogar drei- statt zweimal durchführen konnten. Alle Seminare waren ausgebucht und wir erhielten viele positive Rückmeldungen.
Die Seminare Lernen Lernen werden auch zu Beginn des nächsten Schuljahres angeboten werden.


Informationsveranstaltung Auslandaufenthalte

Der Informationsanlass am 25. August zum Thema Auslandaufenthalt stiess auf grosses Interesse. Intermundo, eine unabhängige Dachorganisation der Jugendaustauschorganisationen gab Einblick in die Möglichkeiten der Auslandaufenthalte, sowohl während wie auch nach der Schulzeit. Neben den verschiedenen Organisationen haben auch Austauschschülerinnen und Gasteltern über ihre Erfahrungen referiert. Ein äusserst gelungener Anlass, der viele Jugendliche und Eltern angesprochen hat. 


Persönliche Gedanken

Da waren’s nur noch vier…. Nachdem Suzana an der MV den Vorstand verlässt, sind wir nur noch zu viert. Wir sind ein tolles, engagiertes Team, aber zu viert ist der Vorstand klar unterbesetzt. Daher möchten wir Sie auffordern, bei uns im Vorstand mitzuarbeiten. Wir würden uns über Ihr Interesse freuen! Sehr gerne stehen wir zur Klärung allfälliger Fragen zur Verfügung. Melden Sie sich bei uns!
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